



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6686期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

拥有多项国家专利的科创企业,多名高管涉嫌犯罪被查 合规整改后,企业重返赛道加速奔跑

本报首席记者 许梅 通讯员 西检

本报讯 “业绩稳步增长。”日前,杭州某网络科技有限公司的负责人张某向前来回访的杭州市西湖区人民检察院检察官报喜。得知企业发展势头越来越好,检察官也由衷地为企业高兴。

这是一家成立于2017年的公司,主营互联网广告平台业务,在公司的创立、成长初期,业绩曾是公司的第一追求,也正是在这个过程中,因部分业务踩踏了法律红线,被立案侦查。2021年5月,该公司及公司部分高管因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪,被移送西湖区人民检察院审查起诉。

案发后,公司负责人十分后悔,立即停止违法行为,主动退出违法所得并着手整改。在案件审查起诉过程中,企业向西湖区人民检察院提交了合规申请和整改计划。

收到合规申请后,西湖区人民检察院多次实地走访企业,调查企业规模以及实

际经营状况,听取企业在案发至移送审查起诉期间的整改情况汇报。

经深入了解,该公司作为一家成长型高新技术企业,发展迅速,现有员工300余人,累计纳税超亿元,拥有多项国家专利,但管理层及员工普遍存在重业绩增长、轻法律风险防范等问题。为避免“办了案子垮了企业”,西湖区人民检察院与监管部门、上级检察院共同研判,考虑到该公司发展前景较好、涉案业务比重小、主要业务运营合法,结合管理层主动停止违法行为着手合规整改等情况,在对其提交的合规申请、整改计划等材料认真审查后,报请上级检察院审批后,决定对该公司开展合规考察。

对于这样的科技创新性企业,主营业务又是新业态,如何科学整改?

为确保整改实效,西湖区人民检察院根据企业特点,选任由行政监管部门专业人员、网络安全学术专家、专业律师等组成第三方考察团队,并邀请省、市两级检察

院参与并实际指导企业的合规整改工作,一方面帮助企业深入剖析涉案原因,另一方面指导企业制定合规整改方案。

该公司根据方案认真整改,成立了合规委员会,制定《公司合规委员会章程》等规章制度,并发挥科技公司优势,研发了相应广告审核技术,从技术上防止违法行为的发生,还申请了专利。整改期间,公司“一周一汇报、一月一总结”,考察团队根据公司月度报告的情况多次深入企业进行实地监督,提出书面监管意见,公司一一落实整改。

考察期满后,考察团队认为该公司按要求完成合规整改计划,评定合规整改合格。西湖区人民检察院经过多方走访、现场验收等方式对该结果予以充分审查。

为保障涉案企业及时复工复产,2022年9月,西湖区检察院组织公开听证会,邀请省人大代表、人民监督员、工商联代表、第三方组织成员等参加或旁听。经评议,

与会人员对该公司合规整改成效充分肯定,检察机关根据公开听证的情况对该公司及涉案人员依法作出不起诉决定。

案结事了,企业得以重返赛道。但案件背后反映的问题令人深思。杭州数字经济发达,部分新业态常常游走在法律边缘,相关案件类型新、争议大,如果在企业违法犯罪之后再治理,虽是“亡羊补牢”,但不可避免对企业发展产生不利影响。如何变“亡羊补牢”为“未雨绸缪”?西湖区人民检察院通过总结该案例情况,推动相关部门共同探索企业事前合规,联合9个部门研究出台预防性企业合规监督评估机制意见,对有刑事风险的企业进行事先预警和评估;同时,强化行业系统治理,以《个人信息保护法》和《数据安全法》颁布实施为契机,牵头相关职能部门深入调研论证,制定出台《西湖区企业数据合规指引》,创建企业数据刑事合规通道,助力企业依法合规经营。



中华秋沙鸭 再现安吉

2月15日,在安吉县城附近的一水域内,出现了数只中华秋沙鸭。中华秋沙鸭被称为“水中大熊猫”,是国家一级重点保护动物。连续多年在安吉水域内出现,得益于当地持之以恒的生态保护,让越来越多的自然界的“稀客”来安吉越冬。

通讯员 夏鹏飞 摄

公羊救援队返杭,队长难忘“伊尔马兹”的眼睛

本报记者 胡宗昊

本报讯 浙江公羊救援队作为中国首次社会救援力量,赶赴土耳其此次地震受损最严重的灾区,展开为期5天的救援之后,于15日凌晨启程返回,将于16日下午抵达杭州。

与死神“抢人”的救援时间里,公羊救援队分别在哈塔伊省的穆斯塔法凯末尔街区、贝伦镇、哈塔伊市中心及哈塔伊市的达芙妮区、伊斯肯德伦市等地,累计搜救坍塌建筑物178幢,救援幸存者9人、罹难者15人。

在这些罹难者中,最让公羊队队长何军难以忘怀的,是一个小男孩。

“里面还有一个孩子没出来!”当地时间9日上午11时许,在哈塔伊省贝伦镇,通过当地搜救人员的引导,公羊救援队艰难地进入到一处因塌陷导致与地面齐平的二层公寓内。此前,他们接到消息,这座公寓的女主人在伤重去世前告诉当地救援队,她的孩子可能躲在公寓一楼的仓库里,她恳求救援队一定要救救她的孩子。“他肯

定还活着”,这位母亲直到去世依然抱有这样的信念。

何军观察发现,这栋公寓的门窗受外力挤压已经变形,门口的盆栽也全都倾倒破碎。在公寓内的冰箱门上,贴着女主人怀孕时期的照片,在这张照片稍下方的位置,是两个小男孩微笑着靠在一起的照片,其中年纪大一点的男孩就是此次救援的目标。何军一下就记住了这个男孩的样貌,并在心里给他起了个名字——“伊尔马兹”,“这在土耳其语里,是永不放弃的意思。”

尽管救援“黄金72小时”的窗口期已经过去,但现场没有人放弃,队员们爬到下面一楼塌陷的楼板缝隙内,用设备仔细搜寻着一切生命信号,外面轰鸣的挖掘机也停下了作业,“用声纳探测仪去探测,必须保持安静。”何军说。

现场所有人都在等待奇迹的发生。为尽快进入一楼,救援队决定用破碎镐打穿

楼板,几个队员轮番上阵,使劲砸出通往下层的通道。

楼板被击穿了,透过洞口,何军一眼就看见了那个小小的身影——“伊尔马兹”安静地躺着,已经没了声息,一面墙正压在他的胸口上。“他的双眼还睁着,眼神里似乎充满着惊恐,我猜他一定是在等他的爸爸妈妈去找他。”一瞬间,何军湿了眼眶。

在征得当地官员的同意后,何军取走了贴在冰箱上的男孩照片,“因为我永远无法忘却伊尔马兹的那双眼睛”。

“我相信公羊救援队在未来的岁月里,还会出现在一个又一个救援的废墟中,但伊尔马兹已然占据了我记忆中的一部分,他的双眼时刻提醒我,我们的使命和责任。”何军说。



中国银行
BANK OF CHINA